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Biserica din ţara Românească în secolul XVI
Am văzut că în secolul XV nu intilnim fapte 

mai de seamă în istoria Mitropoliei Ungrovlahiei. 
O înviorare a vieţii bisericeşti de aici s-a produs 
abia la începutul secolului XVI, în timpul dom
niei lui Radu cel Mare (1495—1508). Un titlu de 
merit pentru acest domnitor este reorganizarea 
ierarhiei bisericeşti în ţara sa, pe care a dus-o la 
bun sfîrşit cu ajutorul fostului patriarh Ni}on al 
Constantinopolului. Acesta era născut în ţinutul 
Peloponez din Grecia, prin 1435—40, învăţase 
carte grecească şi slavonă la diferiţi călugări în
văţaţi ai vremii. Călugărit de tînăr, s-a aşezat mai 
tîrziu la mănăstirea Dionisiu din Muntele Athos. 
Fiind om cu temeinică pregătire cărturărească şi 
cu aleasă viaţă duhovnicească, în 1483 a fost ales 
mitropolit al Salonicului în Grecia. Peste trei ani 
a fost ales patriarh ecumenic la Constantinopol, 
păstorind pînă la 1488, cînd a pierdut scaunul 
din pricina unor neînţelegeri cu stăpînirea tur
cească. în 1496 a fost ales patriarh pentru a doua 
oară, dar şi de data aceasta a păstorit abia doi 
ani, adică pînă în 1498, cînd a fost scos din 
scaun de turci şi surghiunit în oraşul Adrianopol. 
De aici, în primăvara anului 1503, Radu cel 
Mare l-a adus în Ţara Românească. Rostul său 
aici era, după însuşi cuvîntul domnitorului: „Tu 
să ne îndreptezi şi să ne înveţi legea lui Dumne
zeu şi să fii tată şi păstor mie şi tuturor oame
nilor şi solitor la Dumnezeu". După cum ne spune 
un biograf al său, cu numele Gavriil Protul, 
înaltul ierarh a convocat în capitala ţării — deci 
la Tîrgovişte, sau poate la Dealu, mănăstire recti- 
torită de Radu cel Mare — un sobor de clerici şi 
laici (egumeni, preoţi, mari dregători). Soborul, 
împreună cu Nifon şi domnitorul, a hotărît re
organizarea Bisericii muntene, prin înfiinţarea a 
două eparhii noi, la Rîmnic, în locul fostei Mi
tropolii a Severinului, şi la Buzău. Patriarhul 
„hirotoni şi doi episcopi şi le dete şi eparhie ho- 
tărîtă, care cît va birui“, după cum spune Gavriil 
Protul. Din moment ce nu se vorbea nimic de 
mitropolitul ţării sau de vreo alegere de mitro
polit, înseamnă că locul de mitropolit al Ungro
vlahiei îl ţinea însuşi Nifon.

La scurt timp după aceasta, Nifon a ajuns la 
neînţelegeri cu Radu cel Mare, din pricină că nu 
îngăduise o căsătorie a soréi acestuia cu un boier 
moldovean, întrucît era împotriva canoanelor. De 
aceea, în 1505, a părăsit ţara, retrăgîndu-se mai 
întîi la mănăstirea Vatoped, apoi la mănăstirea 
Dionisiu din Muntele Athos, unde a şi murit, la 
11 august 1508. în 1515, domnitorul Neagoe Ba
sarab (1512—21), care-i pyrtase de grijă în timpul 
neînţelegerilor sale cu Radu cel Mare, i-a adus în 
ţară moaştele, pentru ca „să curăţească şi să tă- 
măduiască greşala lui Radu Vodă“. Primite cu 
mare alai, au fost aşezate deasupra mormîntului 
,lui Radu cel Mare de la Dealu, făcîndu-se rugă
ciuni pentru iertarea lui. Au fost trimise apoi în
dărăt la mănăstirea Dionisiu, fiind aşezate într-un 
chivot de argint aurit, împodobite cu pietre pre
ţioase şi cu email, darul lui Neagoe Basarab. Că
lugării de la Dionisiu au trimis apoi lui Neagoe, 
în dar, capul şi o mînă a sfîntului, păstrate azi 
în Catedrala mitropolitană din Craiova.

La 16 august 1517, a doua zi după tîrnosirea 
mănăstirii lui Neagoe de la Argeş, patriarhul Nifon 
a fost trecut în rîndul sfinţilor, rînduindu-i-se 
pomenirea în ziua morţii sale, adică la 11 august.

Reorganizată de patriarhul Nifon, Biserica din 
Ţara Românească a dus în secolul al XVI-lea o 
viaţă destul de înfloritoare. Se pare că primul 
mitropolit după plecarea lui Nifon a fost Maxim 
Brancovici. Era de neam sîrb, din neamul despo-

ţilor Brancovici, purtînd din botez numrie de 
Gheorghe. în 1459, în urma căderii Serbiei sub 
turci, tînărul Gheorghe a rătăcit un timp prin Un
garia, fiind conducătorul sîrbilor refugiaţi, apoi 
s-a călugărit în mănăstirea Kupinic, luînd numele 
de Maxim, în 1495. în 1496 a fost hirotonit preot 
de către Kalevit, mitropolitul Sofiei. Din pricina 
oştilor turceşti, a fost silit să treacă Dunărea, în 
Ţara Românească, venind la curtea lui Radu cel 
Mare. S-ar putea ca venirea lui la noi să se fi 
petrecut prin 1503, cînd era în yară şi fostul pa
triarh Nifon. Este posibil ca soborul adunat de 
acesta să-l fi ales pe Maxim episcop la una din 
cele două eparhii nou înfiinţate. O versiune a 
vieţii sale chiar spune: „Iar mai apoi îl făcu 
(Radu cel Mare) pe Maxim ieromonahul episcop“. 
Prin 1505, plecînd patriarhul Nifon de la noi, 
în împrejurările pe care le-am arătat, Maxim a 
luat în mîinile sale cîrma Mitropoliei Ungrovla
hiei. însuşi biograful său adaugă într-una din ver
siunile vieţii sale: Şi nu după multă vreme ( =  de 
la venirea în ţară) îl făcu ( — Radu cel Mare) ar
hiepiscop al Ţării Munteneşti“.

De numele lui ca mitropolit se leagă pacea pe 
care a mijlocit-o între Radu cel Mare al Ţării 
Româneşti şi Bogdan cel Orb al Moldovei, între 
care izbucniseră neînţelegeri, cu năvăliri de oşti 
în ambele ţări. Mitropolitul Maxim a intervenit 
la timp izbutind să-i împace, arătîndu-le că 
„sínt creştini şi o seminţie“. Astfel, prin mijloci
rea lui Maxim s-a oprit vărsarea de sînge între 
fraţi.

Sub urmaşul lui Radu cel Mare, Mihnea cel 
Rău (1508—10), mitropolitul Maxim a fost tri
mis, în 1508, într-o solie la regele Ungariei Vla
dislav II. Din Ungaria nu s-a mai reîntors în Ţara 
Românească, ci s-a retras la una din proprietăţile 
rudelor sale din Serbia, unde a zidit o mănăstire, 
la Cruşedol. S-a reîntors apoi în primul an de 
domnie a lui Neagoe Basarab (1512). N-a zăbovit 
însă mult, ci s-a retras la ctitoria sa de la Cruşe
dol, unde şi-a dat obştescul sfîrşit la 18 ianuarie 
1516. Biserica Ortodoxă l-a trecut în rîndul sfin
ţilor, pomenirea lui săvîrşindu-se în fiecare an în 
ziua de 18 ianuarie.

Scaunul rămas vacant, încă din 1508, prin ple
carea lui Maxim, a fost ocupat abia prin 1512— 
13, de un nou mitropolit, cu numele Macarie. 
Acesta era originar din Muntenegru, învăţase 
meşteşugul tipografiei la Veneţia, iar între 1493— 
96 tipărise cărţi slavone la Cetinje, în Munte
negru. Silit de turci — şi poate la îndemnul lui 
Maxim Brancovici — a venit în Ţara Româ
nească, unde a tipărit primele cărţi la noi, în 
limba slavonă: Liturghierul în 1508, Octoihul în 
1510 şi Tetraevanghelul în 1512.

în timpul arhipăstoririi lui s-au petrecut mai 
multe fapte de seamă. Astfel, în 1515 Neagoe 
Basarab a adus în ţară moaştele Sf. Nifon, de 
care am amintit mai sus, s-a ridicat mănăstirea 
de Ia Curtea de Argeş şi s-a mutat scaunul mitro
politan la Tîrgovişte, în 1517.

Dintre urmaşii lui, putem pomeni pe mitropo
litul Ariania (1544—45 şi 1554—58), fost episcop 
de Buzău. Păstoria lui a fost întreruptă de domnia 
lui Mircea Ciobanul, fiind nevoit să se refugieze 
în Transilvania, unde va fi petrecut poate la Si
biu, lîngă doamna Despina Miliţa soţia lui Neagoe 
Basarab, pe care a tuns-o acum în monahism, sub 
numele de Platonida. Şi-a reluat scaunul vlădicesc 
între anii 1554—58, în timpul domniei lui Pă- 
traşcu cel Bun. în 1558 luînd din nou domnia 
Mircea Ciobanul, vlădica Anania s-a retras în 
Transilvania, pentru ca să revină la scurt timp în

Ţara Românească, fără ca să-şi mai reocupe scau
nul. A murit în 1580. Un alt mitropolit, Serafim 
(1576—86), a fost trimis de domnul său în solie 
la saşii braşoveni. Avea preocupări cărturăreşti, 
fiind în legătură cu diaconul tipograf Coresi de 
la Braşov. A fost înmormîntat la Snagov, unde a 
rectitorit un paraclis.

Către sfîrşitul secolului al XVI-lea cel mai de 
seamă mitropolit a fost Eftimie (1-594—1602). 
omul de încredere al lui Mihai Viteazul (1593— 
1601). Marele domnitor l-a trimis chiar în cîteva 
solii. Astfel, în mai 1595, a fost trimis, împreună 
cu episcopii Teofil al Rîmnicului şi Luca al Bu
zăului, la principele Sigismund Báthory al Tran
silvaniei, ca să încheie o înţelegere împotriva tur
cilor. Prin tratatul încheiat la 20 mai 1595, se 
prevedea ca Biserica Ortodoxă din Transilvania 
să rămînă neştirbită în drepturile sale.

La 13 aprilie 1596 mitropolitul Eftimie a con
vocat un sobor la Tîrgovişte, care a întocmit un 
aşezămînt după care să se conducă mănăstirile 
ţării, rînduind ca egumenii să se aleagă numai 
de sobor, fără nici un amestec din afară.

Vlădica Eftimie şi-a încheiat păstoria după că
derea marelui său protector, în 1602, cînd s-a 
retras în Moldova, împreună cu urmaşul lui Mi
hai, Simion Movilă. S-a retras apoi în Ţara Ro
mânească, fără să-şi mai reocupe scaunul. Nu 
cunoaştem anul morţii sale.

în ce priveşte ctitoriile muntene din acest secol, 
la loc de frunte sínt cele care ne-au rămas de la 
Radu cel Mare şi Neagoe Basarab. Primul a înălţat 
lăcaşuri noi atît în cuprinsul Ţării Româneşti cît 
şi în afara hotarelor ei, a înzestrat -ctitoriile sale 
şi ale înaintaşilor, precum şi unele mănăstiri de la 
Muntele Athos. Astfel, la începutul domniei a ri
dicat biserici noi la mănăstirile Glavacioc şi Go
vora, apoi la Dealu, cea mai frumoasă din cîte 
se ridicaseră pînă atunci în Ţara Românească, 
unde a şi fost îngropat. Neagoe Basarab a făcut 
numeroase daruri mănăstirilor din întreg Orientul 
creştin. El a zidit vestita biserică de la Curtea de 
Argeş, care, potrivit tradiţiei, ar fi opera unui 
meşter cu numele Manole. Lucrată din piatră şi 
marmură, bogat împodobită, ea a ştîrnit admiraţia 
tuturor vizitatorilor, fiind considerată nu numai 
cea mai frumoasă biserică de pe pămîntul ro
mânesc, ci una din capodoperile arhitecturale uni
versale. Tîrnosită la 15 august 1517, de un măreţ 
sobor de preoţi în frunte cu patriarhul ecumenic 
Teolipt, ea a devenit apoi gropniţă domnească 
pentru Neagoe Basarab şi familia sa. A' fost ter
minată de zugrăvit abia în 1526, de Dobromir zu
gravul. în 1518 Neagoe a început construirea bi
sericii mitropolitane din Tîrgovişte, tîrnosită la 17 
mai 1520, dar terminată de domnitorul Radu Pai- 
sie (1535—45). Tot Neagoe a ridicat o nouă bi
serică la mănăstirea Snagov, între 1517—21.

Amintim apoi cîteva biserici ridicate de domnii 
de mai tîrziu: biserica mănăstirii Valea de Radu 
Paisie (1537), biserica Curtea Veche din Bucureşti 
de Mircea Ciobanul, biserica domnească din Tîr
govişte de Petru Cercel (1583) şi biserica Mihai 
Vodă din Bucureşti, ctitoria lui Mihai Viteazul 
(1591).

în ce priveşte cultura în această perioadă, tre
buie să amintim lucrarea întitulată: Învăţăturile lui 
Neaoge Basarab către fiul său Teodosie, scrisă în 
slavoneşte. Era un mic tratat menit să îndrumeze 
către o viaţă creştinească şi să pregătească pentru 
domnie pe tînărul Teodosie.

Tot în Ţara Românească, Gavriil Protul, adică 
mai marele mănăstirilor din Muntele Athos, a scris 
o Viaţă a patriarhului Nifon, în greceşte. Era nu 
numai^o biografie a marelui ierarh, ci o adevărată 
cronică a Ţării Româneşti din primele două de-

(Continuare în pag. 2'
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Oraşul copilăriei lui IisusOrtodoxia
Sfîntului Grigorie Palama

„Cine crede în mine, acela va face şi el lucru
rile pe care le fac eu“ (loan 14, 12) au fost cu
vintele de îndrumare ale Mîntuitorului Iisus Hris- 
tos către Apostoli, ca oricine să ştie că dacă va 
crede în Hristos, va putea săvîrşi şi el ce este 
bine şi frumos şi bineplăicut, aşa că va putea moş
teni fericirea veşnică.

Dar totodată Mîntuitorul i-a îndemnat pe Apos
toli ca credinţa lor să fie activă, să ducă la pă- 
zirea poruncilor primite şi spre a fi aplicate în 
viaţa pămîntească, şi atunci şi bucuria lor pămîn- 
tească va fi deplină (loan 15, 10—11).

Prin aceste îndemnuri, la care se mai adaugă 
şi cel mai principal: dragostea către semeni (loan 
13, 34), Mîntuitorul le dădea Apostolilor de cu
noscut ce au de făcut în viaţa pămîntească spre 
a fi plăcută, cu bucurie şi fericire vremelnică, în 
bună înţelegere şi progres, în vederea celei veş
nice.

Credincioşii creştini au urmat aceste învăţături 
ale Mîntuitorului, tălmăcite de Sf. Apostoli şi de 
Sf. Părinţi ai Bisericii, cu stăruinţă multă, spre 
mărire, cinste şi pace, dar alţii au alunecat pe 
panta răului, a păcatului, a gîlcevii şi altor defecte 
(Rom. 2, 7—10). Această alunecare pe calea pă
catului, fără multă împotrivire, însă nu le-a în
tunecat conştiinţa răspunderii, aşa că în urma ei, 
în vremi cu tulburare pămîntească şi sufletească, 
şi-au dat seama de îndepărtarea lor de adevărata 
fericire pămîntească, de pace şi bunăvoire, şi 
au căzut în disperare că Dumnezeu îi va lăsa 
pierzării şi pedepsei.

Dar Dumnezeu lasă să plouă şi peste cei buni 
şi peste cei răi, şi soarele îşi revarsă razele sale 
luminoase peste oricine, cu acelaşi scop înalt, ca 
şi cei aşa zişi răi să se poată întoarce şi să se 
ferească de alunecare, revenind la calea luminii, 
a bunăvoirii şi a mîntuirii.

Dacă în epoca feudală a stăpînit această frică 
de a nu mai putea cere milostivirea lui Dumne
zeu, îndepărtat de credincioşi din cauza păcatelor 
lor, cum era aceasta exprimat prin stilul gotic de 
construcţii al lăcaşurilor de închinare din Apus, 
apoi în Răsăritul ortodox nu s-a manifestat o 
astfel de lipsă de încredere în bunătatea lui Dum
nezeu, care prin Mîntuitorul Iisus Hristos stăpî- 
neşte în orice lăcaş de închinare, în centrul cu
polei, ca Păstorul cel bun, care se îngrijeşte fără 
încetare de turma sa.

Acesta era punctul de plecare în lămuririle date 
de Grigorie Palama, pe la anii 1340, cînd Var- 
laam din Calabria afirma că nu poate fi pus ra- 
zim pe mila lui Dumnezeu, care se simte jignit şi 
îndepărtat din cauza păcatelor creştinilor. Dar 
Grigorie Palama a dovedit prin însăşi întruparea 
Fiului lui Dumnezeu prin Sf. Fecioară Maria şi 
patimile pe cruce, că Dumnezeu — Sf. Treime — 
urmăreşte „învierea“ fiecărui credincios şi om 
spre fericire şi în acest scop harurile dumnezeieşti 
coboară necontenit spre oameni, îndeosebi prin 
Biserica Mîntuitorului, care oferă totul de ce are 
credinciosul nevoie în viaţa sa pămîntească, în 
drum spre cea veşnică. Dumnezeu-Tatăl l-a trimis 
pe Fiul; Dumnezeu-Fiul a împlinit mîntuirea şi 
Dumnezeu-Sf. Duh revarsă în suflete: dragostea, 
bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, fa
cerea de bine, credincioşia, blîndeţea, înfrînarea 
(Galat. 5, 22), Dumnezeu dînd toate cele ce sínt 
spre viaţă şi spre bună cucernicie (2 Petru 1, 3). 
Cerul nu s-a închis în faţa nimănui, ci luminile 
mîntuirii coboară necontenit spre credincioşi, prin 
sfînta Biserică şi Sf. Taine.

Discuţia în jurul acestei probleme de Ortodoxie 
a fost susţinută chiar la cinci sinoade, pentru a 
fi cît mai temeinic aprofundată şi documentată. 
De partea interpretării lui Grigorie Palama erau 
marii învăţaţi ortodocşi Sf. Grigorie Sinaitul, N i- 
colae Cabasila care a scris lucrarea „Urmarea lui 
Hristos“ în spirit palamit şi mulţi alţii. în  cele 
din urmă, la sinodul din 1368, Grigorie Palama 
a fost proclamat Sfînt, tocmai pentru că a inter
pretat autentic învăţătura Mîntuitorului Iisus 
Hristos cu privire la mîntuire şi viaţa bună pă
mîntească. Sinodul a rînduit ca pomenirea Sf. 
Grigorie Palama, cel ce „a deschis cerurile pentru 
conştiinţa credincioşilor“ şi le-a „arătat lumina 
învăţăturii divine“, să se facă în Duminica a doua 
din Postul Sf. Paşti, deci imediat după Duminica 
Ortodoxiei şi înainte de Duminica Sf. Cruci, ca 
să fie limpede pentru orice suflet credincios, că 
Sf. Treime grijeşte de mîntuirea credincioşilor, care 
însă sínt datori să „facă voia Tatălui ceresc, spre 
bunăvoire pe acest pămînt“.

Prof. M. Şesan

Oraş intrat în conştiinţa lumii creştine pe 
veacuri! Numele său e Nazaret. Şi se află situat 
în patrea de miazănoapte-apus a Palestinei, în ţi
nutul Galileii, numită Galileia neamurilor. Numi
rea nu e întîmplătoare. Din îndepărtate vremuri 
Galileia era un ţinut cu o populaţie numeroasă 
şi pestriţă, alcătuită din iudei, arabi, fenicieni şi 
îndeosebi greci. în vremea lui Iisus Hristos limba 
greacă era cea mai vorbită în această parte a Pa
lestinei. Acest mozaic de naţionalităţi este oare
cum îndreptăţit: prin Galileia se făceau legăturile 
comerciale între Apus şi Orient. Şi tot prin Gali
leia trecea şi cunoscuta şosea militară care pornea 
de la ţărmul Mediteranei spre Asia Mică.

Pornind din Tiberiada spre Nazaret pe un drum 
foarte serpentin pînă treci dincolo de valea Ior
danului, un peisaj minunat îţi îneîntă privirea, 
în timp ce gîndurile şi sufletul caută să descifreze 
taina locurilor prin care altădată au trecut cei 
doisprezece ucenici cu învăţătorul lor. De o parte 
se întinde lacul Ghenizaretului cu apele lui de 
care ne vorbesc de atîtea ori Evangheliştii şi care 
închide întrînsul atîtea taine cît mintea nu poate 
cuprinde. De cealaltă parte se vede Hermonul în 
toată splendoarea lui, iar spre miazăzi muntele 
Taborului pe culmile căruia sufletul încearcă să 
descifreze taina Schimbării la Faţă.

în continuare, pe aceeaşi cale a Tiberiadei, dai 
de oraşul Kafr-Kona, intrat în viaţa lui Iisus 
şi a creştinătăţii cu numele de Cana Galileii. E 
oraşul care păstrează încă vie amintirea celei dintîi 
minuni a lui Iisus Hristos: prefacerea apei în vin. 
De ea mărturiseşte o inscripţie care se găseşte în 
biserica clădită chiar pe locui unde tradiţia spune 
că a fost casa nuntaşilor.

Din Cana urci pe un platou de pe vîrful că
ruia Nazaretul se arată ochiului în toată frumu
seţea lui: turle de biserici, străzi înguste şi nere
gulate, şiruri nesfîrşite de smochini şi măslini.

Hermonul se aşterne la picioarele Nazaretului 
cu umilinţă de pelerin, Carmelul se pierde cucer
nic într-o linie ce-şi scaldă marginile în ţărmul 
mării şi Valea Iordanului îşi lărgeşte uşor albia 
plină de poezie ce-ţi îndeamnă sufletul spre me
ditaţie şi reculegere..

Aici se află Nazaretul, oraşul copilăriei lui Iisus, 
de care-1 leagă amintiri de casa părintească şi de 
oamenii satului despre care cărţile apocrife — cu 
pietate, dar parcă şi fără pietate — au născocit 
legende pline de naivitate şi poate şi de puţin a- 
devăr.

E Nazaretul din care bătrînul Iosif şi Sfînta 
Fecioară au plecat la Betleem să se înscrie în lis
tele recensămîntului pe care l-a cerut împăratul 
Romei.

E Nazaretul, oraşul copilăriei lui Iisus, copilărie 
pe care şi-a petrecut-o ca oricare altul şi despre 
care numai Evanghelistul Luca ne vorbeşte, rela- 
tîndu-ne un singur episod: călătoria lui Iisus la 
Ierusalim, de zilele Paştelui, cînd avea vîrsta de 
doisprezece ani. El ştia atunci că „în casa Tatălui“ 
i se cade să fie! Fireşte, vor mai fi fost şi altele 
dar istoria a păstrat-o numai pe aceasta ca un sim
bol şi îndemn. Căci iată, după aceea „Iisus creştea 
cu înţelepciunea, cu vîrsta şi cu harul înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor“. A crescut aşa cum au 
crescut toţi copiii, numai că această sfîntă copilă
rie era de o frumuseţe desăvîrşită, lipsită de păcat 
„ca florile în timpul primăverii şi ca crinul pe 
marginea apei“. Pe temeiul a ceea ce tradiţia creş
tină a mai putut păstra din anii aceia, pietatea 
credincioşilor a înălţat lăcaşuri de aducere aminte 
legate de viaţa lui Iisus. Aşa, pe locul unde în
gerul Gavriil a adus buna vestire Fecioarei Maria 
că „prin umbrirea Sfîntului Duh vei naşte prunc 
al cărui nume va fi Emanuel“, împărăteasa Elena 
a ridicat o biserică. în spatele acesteia încă se află 
„fîntîna Măriei“, din al cărei izvor, fără îndoială, 
a luat apă Fecioara şi desigur şi marele prunc al 
Nazaretului. Ceva mai departe, într-o peşteră 
se află o capelă. Altădată, poate acolo a fost o 
biserică. O legendă, în dorinţa de a păstra exac
titatea acestor vremuri — mărturiseşte că acolo 
a fost atelierul bătrînului Iosif, tîmplarul din Na
zaret. în sfîrşit, în apropierea acestuia se află o 
piatră uriaşă: este „masa lui Iisus“, adică unul 
din locurile de întîlnire a lui Iisus cu ucenicii 
după înviere, unde a luat masa cu ei. Şi legendele 
continuă să ţeasă istoria unui orăşel care a fost 
patria pămîntească a lui Iisus şi care a intrat în 
conştiinţa lumii creştine, pe veacuri.

Pe atunci, fără îndoială, Nazaretul nu a avut 
un rol prea mare în viaţa de stat a Palestinei. 
El era un orăşel mai izolat faţă de-celelalte oraşe 
ale Galileii. Era apoi un orăşel mic, lipsit de im
portanţă, lucru adeverit şi de acel mod defăimător 
de a vorbi, întrebîndu-se „dacă poate ieşi ceva 
bun din Nazaret“.

Cînd Filip este chemat la apostolat de Iisus, 
aleargă de îndată la bunul său prieten Natanail, 
care-şi citea rugăciunea sub un smochin. îi îm
părtăşeşte cu bucurie marea descoperire, dar Na
tanail răspunde nedumerit:

— Ce zici tu, poate ieşi ceva bun din Nazaret?
întrebarea lui Natanail dovedeşte şi ignoranţă

şi falsitate şi ironie. Căci iată din această Ga
lileié ieşiseră proorocii Iona şi Ilie, Osie şi Naum 
şi Ana proorociţa fata lui Fanuil. Şi tot din Ga
lileia au fost şi Elan judecătorul şi Varac elibe
ratorul.

Dar să ne oprim asupra unei întîmplări în care-i 
găsim pe nazarineni, compatrioţii lui Iisus, lipsiţi 
de încredere şi plini de îndoială răzvrătindu-sc 
împotriva sa. Episodul ne-a fost păstrat de Evan
ghelistul Matei şi el oglindeşte consideraţia pe 
care Iisus o avea intre ai Săi: „Şi venind în pa
tria Sa, Nazaret, învăţa pe oameni în sinagoga 
lor, îneît ei se mirau şi ziceau: „de unde are a- 
cesta înţelepciunea şi puterile acestea? Oare nu-i 
el feciorul teslarului? Oare nu se numeşte mama 
lui Maria şi fraţii lui Iacov şi losie şi Simon şi 
Iuda? Şi surorile lui nu sínt ele oare toate la noi? 
De unde dară are el toate acestea? Şi se sminteau 
întru el“ (Matei 13, 54—58).

întâmplarea relatată de Evanghelistul Matei nu 
are nevoie de nici un comentar. Ea grăieşte de la 
sine. Dar primirea ce i s-a făcut în Nazaret îl fac 
pe Iisus să rostească un alt adevăr, pe care vremea 
nu l-a dezis: „Proorocul nu este dispreţuit decît 
în patria sa“. Episodul trebuie reţinut şi pentru 
un amănunt preţios peste care nu putem trece cu 
grabă. Vorbind astfel despre compatrioţii săi, Iisus 
îşi recunoaşte şi casa şi satul copilăirie, ceea ce 
înseamnă că trebuie să conchidem — în lipsa altor 
documente — că necunoscuta Sa viaţă pînă la 
vîrsta de 30 de ani s-a desfăşurat aici, în Naza
ret. Şi dacă Evangheliştii nu vorbesc decît de du
cerea la Ierusalim cînd Iisus avea doisprezece ani, 
este pentru că această vîrsta nu are nimic deose
bit şi că atenţia Sf. Evanghelişti e îndreptată 
spre propovăduirea şi activitatea lui Iisus de la 
vîrsta de 30 ani.

La rîndul său, Evanghelistul Luca adaugă şi el 
un alt amănunt care vorbeşte despre aceeaşi lipsă 
de înţelegere din partea compatrioţilor Săi din 
Nazaret: „Venind Iisus în oraşul în care a crescut, 
s-au mîniat ei din cauza minunilor ce făcuse şi 
sculîndu-se ei, l-au scos afară din cetate şi l-au 
dus pînă în sprinceana muntelui pe care era zi
dită cetatea lor ca să-l arunce în prăpastie, dar El 
s-a coborît în Capernaum“ (Luca 4, 29—30).

E de prisos să ne mai întrebăm dacă a putut 
ieşi ceva bun din Nazaret. Dovadă? Natanail, 
cel îndoielnic: el însuşi îl mărturiseşte pe Iisus şi 
dumnezeirea Sa. Calea spre recunoaştere şi măr
turisire i-a deschis-o prietenul său Filip, spunîndu-i 
că dacă într-adevăr vrea să se încredinţeze dacă 
a ieşit ceva bun din Nazaret să vină şi să vadă.

— Vino şi vezi!
Da, Natanaile! Vino şi vezi pe Acela care gră

ieşte cum nu a grăit nimeni pînă la El. Da, în- 
doielnicule, vino şi vezi ce a făcut acest prooroc 
din dispreţuitul Nazaret. Vino şi vezi ce a dăruit 
lumii oraşul nesocotit de cei ca tine.

Vino şi vezi ce a însemnat pentru creştinii de 
pretutindeni învăţătura pe care proorocul din 
Nazaret a dat-o.

Vino şi vezi cum adoraţia creştinilor înalţă 
smerite rugi sub toate bolţile altarelor şi cum Iisus 
umple inimile de bucurie^ de linişte, de nădejde 
şi dragoste. Şi atunci, împăcat şi fericit vei repeta 
cu bucurie recunoaşterea: „Din Nazaret a ieşit 
Mîntuitorul; din el a ieşit Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu“.

Pr. Emanuel Copăcianu

Biserica din Ţara Românească în 
secolul XVI

(Urmare din pag. 1)

cenii ale secolului XVI, mai ales a domniei lui 
Neagoe Basarab.

Din toate acestea, se desprinde că viaţa biseri
cească din Ţara Românească în secolul XVI a 
fost în plină dezvoltare, datorită unor domni vred
nici, ca Radu cel Mare, Neagoe Basarab şi Mihai 
Viteazul, precum şi strădaniilor patriarhului Nifon 
şi ale mitropoliţilor: Maxim, Macarie, Anania, Se
rafim şi Eftimie.

Mircea Păcurariu
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După alegeri

Expresia unităţii şi încrederii
La 2 martie 1969, s-a desfăşurat un măreţ act 

al conştiinţelor şi inimilor noastre, în care fiecare 
cetăţean s-a simţit implicat pe deplin, în care fie
care cetăţean s-a simţit organic integrat — cu nă
zuinţele şi idealurile sale — în destinul colectivi
tăţii româneşti. în  această zi, toată ţara a trecut 
prin faţa urnelor, votînd pe candidaţii Frontului 
.Unităţii Socialiste, frontul muncii, frontul creaţiei, 
frontul naţiunii noastre unite, prin care avîntul 
creator al Patriei noastre a căpătat dimensiuni 
de o amploare necunosctă pînă acum.

Intr-o atmosferă de puternic elan patriotic şi 
cu conştiinţa că exercită un drept fundamental al 
lor, muncitori, ţărani, intelectuali, gospodine, ti
neri şi vîrstnici, bărbaţi şi femei au votat sub 
semnul măreţelor perspective de înflorire multi
laterală a ţării în anii ce vin, sub semnul angaja
mentelor luate în cinstea celei de a X X V -a  ani
versări a eliberării Patriei noastre, pentru îndepli
nirea şi depăşirea sarcinilor planului pe 1969.

Ziua de 2 martie 1969 a fost o adevărată săr
bătoare a unei noi, puternice şi strălucite mani
festări de u n i t a t e  a întregului nostru popor 
în jurul înţelepţilor săi conducători şi de î n c r e 
d e r e  nestrămutată în viitorul său luminos, afir
mare a încrederii dătătoare de aripi în nobleţea 
unui ideal, în forţa capabilă să-l traducă în faptă.

Votul dat la 2 martie 1969 candidaţilor Fron
tului Unităţii Socialiste a exprimat aprobarea de
plină pentru tot ce s-a înfăptuit în ţara noastră 
de la trecutele alegeri pînă azi. Căci acest vot 
a fost exprimat intr-un cadru nou, pe fundalul 
schimbărilor calitative ce s-au produs şi se produc 
în întreaga noastră viaţă socială.

Totodată, alegerile de la 2 martie 1969 s-au 
transformat în afirmări însufleţitoare ale ataşa
mentului cetăţenilor faţă de politica conducerii 
noastre, faţă de programul înălţător al Frontului 
Unităţii Socialiste.

Eliberîndu-l de exploatare, asuprire şi umilinţă, 
noua viaţă din ţara noastră a redat omului demni
tatea şi i-a asigurat un nou cadru social de afir
mare, dîndu-i conştiinţa că el răspunde de ţară, 
precum şi că dezvoltarea şi înflorirea Patriei asi
gură înflorirea deplină a personalităţii sale. Con
ştient de rolul şi răspunderile sale, de perspectivele 
pe care i le deschide edificarea vieţii celei noi, el 
se realizează ca adevărat făuritor al istoriei.

Aşa se explică participarea atît de masivă a 
cetăţenilor la vot. Au votat 13.577.143 cetăţeni 
— aproape totalitatea celor înscrişi în listele elec
torale. Ceea ce reprezintă cel mai mare număr 
de alegători înregistrat în decursul tuturor alege
rilor desfăşurate de la eliberarea ţării noastre 
încoace. Din aceştia, 13.543. 499 au votat cu can
didaţii Frontului Unităţii Socialiste, reprezentînd 
99,75 la sută din numărul total al alegătorilor care 
au luat parte la vot.

Votul exprimat la 2 martie 1969 a fost nu nu
mai un vot al certitudinilor întemeiate pe împlini
rile de pînă acum, ci şi un vot al devotamentului 
nestrămutat faţă de idealul vieţii celei noi din 
Patria noastră, precum şi un vot pentru afirmarea 
liberă a personalităţii fiecărui cetăţean.

A fost un vot al hotărîrii ferme de a întări coe
ziunea naţiunii noastre socialiste, unitatea de ne- 
sdruncinat a poporului român şi a naţionalităţilor 
conlocuitoare.

A  fost un vot al voinţei noastre ferme de a 
întări şi apăra independenţa şi suveranitatea desă- 
virşită a României socialiste.

A  fost vot al sprijinului total faţă de pro
gramul de politică externă al ţării noastre, în care 
se exprimă grija necontenită pentru interesele v i
tale ale Patriei noastre, pentru cauza progresului 
şi păcii, pentru un viitor luminos al întregii o- 
meniri.

Dar mai presus de toate, votul exprimat la 2 
martie 1969 a fost un vot al u n i t ă ţ i i  de ne
zdruncinat a întregului popor în jurul conducăto

rilor săi încercaţi şi al î n c r e d e r i i  depline în 
viitorul său luminos.

Pe temelia victoriilor de pînă acum, viitorul Pa
triei noastre ni se înfăţişează mai limpede decît 
orieînd. După studiile preliminare cu privire la 
programul de dezvoltare a economiei naţionale în 
cincinalul următor, în perioada 1971—1975, se va 
obţine un volum al producţiei materiale mai mare 
decît cel realizat în întreaga perioadă a primelor 
trei cincinale 1951—1965. De unde rezultă că ne 
găsim în faţa perspectivei de a reduce treptat 
distanţa care ne desparte de ţările avansate şi de 
a împodobi tot mai frumos faţa înfloritoare a Ro
mâniei socialiste.

N u trebuie să uităm, însă, că alegerile de la 
2 martie 1969 implică pentru fiecare şi o înaltă 
r ă s p u n d e r e  c e t ă ţ e n e a s c ă .

Introducerea buletinului în urnă a fost şi ges
tul de dragoste, prin. care ne-am legat să ridicăm 
pe o nouă treaptă de civilizaţie şi progres Patria 
noastră socialistă.

Astfel, votul de la 2 martie 1969 constituie o 
confirmare a hotărîrii fiecăruia dintre noi de a nu 
precupeţi nici un efort — fiecare la locul nostru 
de munca— pentru dezvoltarea necontenită a ţării 
noastre, pentru asigurarea tuturor condiţiilor nece
sare desăvîrşirii vieţii celei noi din Patria noas
tră. El obligă pe fiecare dintre noi la efortul de

Viz it at ie canonică
la Sighişoara

în  zilele de 22 şi 23 februarie 1969, 1. P. S. 
nostru Mitropolit N  i c o l  ae al Ardealului a făcut 
o vizită canonică la Sighişoara.

Sîmbătă, 22 februarie 1969, orele 18, înaltul 
Ierarh soseşte în faţa bisericii din Corneşti (Si
ghişoara), fiind primit de preoţi şi credincioşi. Cu- 
vîntul de bun venit îl rosteşte P. C. prot. loan 
Dragolea-Sighişoara, căruia îi răspunde 1. P. S. 
Sa, arătînd între altele că împletirea credinţei stră
moşeşti cu viaţa de azi a poporului nostru ne dă 
bucuria că păşim pe urmele înaintaşilor. Din par
tea Bisericii Romano-Catolice, P. C. prot. on. Ro
bert Blazsek adresează 1. P. S. Sale un cuvînt de 
salut, la care înaltul Ierarh răspunde mulţumind 
şi arătînd folosul relaţiilor sale de prietenie cu 
episcopul Marton Aron de la Alba Iulia.

Se săvârşeşte apoi vecernia, în cadrul căreia 
C. pr. Adrian Dobre-Sighişoara exprimă bucuria 
credincioşilor de a-l avea în mijlocul lor pe î. P. S. 
Sa, face un scurt istoric al bisericii din Corneşti 
şi prezintă cîteva momente mai de seamă din 
viaţa ei.

în continuare, P. C. consilier arhiep. loan Vlad 
vorbeşte credincioşilor despre păcat ca piedică în 
calea mântuirii lor, îndemnîndu-i să se îndrepte 
spre scaunul Sf. Taine a Spovedaniei.

La urmă, î. P. S. nostru Mitropolit N  i c o l a e 
al Ardealului rosteşte un cuvînt de învăţătură şi 
îndemn, arătînd mai întîi că credinţa strămoşească 
le-a dat înaintaşilor noştri puterea de a-şi împlini 
datoriile faţă de Dumnezeu şi faţă de cele pă
mânteşti.

Ca şi strămoşii noştri, noi împletim credinţa în 
lisus Hristos cu faptele pentru înflorirea Patriei 
noastre, pentru propăşirea şi pacea lumii. De în
cheiere, îndeamnă pe credincioşi ca prin unitatea 
dintre ei şi prin frăţia cu celelalte culte să întă
rească unitatea poporului nostru.

Duminică, 23 februarie 1969, orele 10, î. P. S. 
nostru Mitropolit N  ic  o l  ae  al Ardealului soseşte 
în faţa monumentalei Catedrale ortodoxe din Si
ghişoara, fiind primit de preoţi şi credincioşi. Cu- 
vîntul de întîmpinare îl rosteşte P. C. prot. loan 
Dragolea, căruia îi răspunde înaltul Ierarh, ară
tînd că se bucură de vrednicia credincioşilor si- 
ghişoreni ca buni fii ai Bisericii şi ca buni cetă
ţeni ai Patriei.

Urmează Sf. Liturghie arhierească, pe care 
î. P. S. nostru Mitropolit N  ic  o l  ae  al Ardealu
lui o săvîrşeşte înconjurat de un sobor de preoţi. 
Răspunsurile sínt date de corul Catedralei sub con
ducerea d-lui Vasile Dumitriu.

Din partea celorlalte culte sínt prezenţi pastorul 
evanghelic-luteran Albert Schaser, pastorul unita-

a împlini şi depăşi sarcinile ce ne revin în mă
reaţa operă de construcţie socialistă.

Votul de la 2 martie 1969 reprezintă, totodată, 
un imens a n g a j a m e n t  colectiv de a transfor
ma în realitate vie planurile însufleţitoare care ne 
stau în faţă. El exprimă legărnîntul solemn al fie
căruia de a-şi spori contribuţia la desăvîrşirea 
vieţii celei noi din Patria noastră, printr-o muncă, 
plină de avînt şi abnegaţie.

Descătuşarea şi sporirea celor mai preţioase va
lori umane — conştiinţa umană, inteligenţa crea
toare, sentimentul iubirii de Patrie şi voinţa de 
dăruire pentru înflorirea ei — constituie energia 
care asigură propăşirea continuă a noii noastre 
societăţi. Această forţă ne va ajuta să învingem 
dificultăţile şi lipsurile ce mai există, să învingem 
orice obstacol ce ni s-ar ivi în cale.

N u există om al muncii de pe întreg cuprinsul 
Patriei noastre, care să nu încerce o adîncă satis
facţie la gîndul că este chemat să pună umărul 
la transpunerea în viaţă a programului însufleţitor 
de înflorire a României socialiste. Pe toţi ne u- 
neşte o singură voinţă, o singură hotărîre: aceea 
de a face totul pentru continua ridicare a nive
lului de trai material şi spiritual al poporului, de 
a nu precupeţi nici un efort pentru înfăptuirea 
idealurilor nobile ale poporului nostru, pentru vii
torul lui luminos.

Cu încredere în noi înşine, în viaţa noastră, 
în viitorul de aur al poporului nostru, să ne da
ruim total pentru înflorirea multilaterală a Patriei 
noastre socialiste! T. R.

r'tan Francisc Nagy şi pastorul reformat Laslo 
David, împreună cu credincioşi de-ai lor.

în  momentul cuvenit înaltul Ierarh hirotoneşte 
întru diacon pe candidatul la preoţie luliu Fărcaş.

La priceasnă P. C. prof. Dr. Nicolae Neaga 
predică despre Biblie ca izvor de înţelepciune pen
tru viaţă, ca factor al unităţii credinţei şi limbii 
româneşti.

La sfîrşitul Sf. Liturghii P. C. prot. loan Dra
golea este hirotesit întru protopop stavrofor.

P. C. prot. pens. Emílián Stoica evocă momen
tul sfinţirii Catedralei şi mulţumeşte înaltului Ie
rarh pentru osteneala de a-i vizita.

P. C. arhid. Dr. loan Zăgreanu vorbeşte credin
cioşilor despre rugăciune ca mijloc de mântuire 
şi desăvîrşire religio s-morală.

La urmă vorbeşte î. P. S. nostru Mitropolit 
N i c o l a e  al Ardealului, care rosteşte un cuvînt 
de învăţătură şi îndemn.

î . P. S. Sa dezvoltă învăţătura despre Sfînta 
Biserică ca Trup al lui lisus Hristos, ca organism 
viu, în care ierarhii, preoţii şi credincioşii sínt 
mădulare active, solidare şi împreună răspunză
toare pentru bunul ei mers. De aceea, unitatea din
tre ierarhi, clerici şi credincioşi constituie izvorul 
de viaţă şi de putere al Bisericii.

Ca parte din marea Biserică a lui Tisus Hristos, 
Biserica noastră Ortodoxă Română este o Biserică 
care înţelege ca în vremuri noi să aducă zestrea 
sa şi contribuţia sa la înnoirea vieţii poporului 
nostru, la înnoirea vieţii în toată lumea.

Ea ne cheamă să fim  vrednici de numele de 
creştini, să fim  vrednicL cetăţeni ai Patriei noas
tre, să fim  vrednici cetăţeni ai lumii întregi.

A  urmat apoi miruirea tuturor credincioşilor de 
către î. P. S. Sa.

în  cadrul agapei frăţeşti, participanţii au ur
mărit cu un deosebit interes — pe bandă de mag
netofon — expunerea pe care î. P. S. nostru Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a făcut-o în Cate
drala din Sibiu (2 februarie 1969) despre vizita 
făcută de o delegaţie a Bisericii noastre — în 
frunte cu Prea Fericitul Patriarh Justinian — Bi
sericilor Ortodoxe Orientale din India, Etiopia 
şi Egipt între 3— 25 ianuarie 1969. Cuvîntările 
ţinute au scos în relief bucuria praznicului şi a 
relaţiilor de armonie şi frăţietate dintre diferitele 
culte.

Mulţumind tuturor celor ce au mărturisit bucu
ria de a ne afla împreună în duhul dragostei lui 
lisus Hristos, î. P. S. Sa a arătat că vremurile 
de azi ne cheamă la simplitatea Mîntuitorului, a 
cărui iubire avem s-o realizăm în lumea de azi.

Participant
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Pictori ai virtuţii
Din îndemnul Prea Fericitului Părinte Patriarh 

Justinian, revista Biserica Ortodoxă Română a 
publicat în numărul 1—2 din 1968 traducerea lu
crării Sf. Grigore de Nazianz „Despre preoţie“. 
Este pentru a treia oară cînd această clasică o- 
peră, din „epoca de aur“ a creştinismului, este 
tradusă în limba română.

Fie-ne îngăduit să vedem în îndemnul Prea Fe
ricirii Sale de a se traduce din nou această lucrare, 
în care este vorba despre sublimitatea slujirii 
preoţeşti, despre lucrarea şi roadele ei în viaţa 
credincioşilor, precum şi despre alte învăţături 
creştine, o chemare nouă către slujitorii altarului 
şi către credincioşii zilelor noastre de a-şi înnoi 
viaţa, de a o înfrumuseţa cu virtuţile şi de a o 
face să se desfăşoare într-un climat moral spre 
a fi de folos şi binefăcătoare societăţii şi poporu
lui nostru.

Astăzi, cînd,. în centrul preocupărilor şi proble
melor se află omul, este de datoria noastră a cre
dincioşilor, pe orice treaptă de slujire ne-am afla, 
să nu rămînem străini şi indiferenţi de toată stră
dania care se depune pentru îmbunătăţirea condi
ţiei de existenţă a omului, pentru eliberarea lui 
din robia patimilor şi a mizeriei, pentru înălţa
rea vieţii pe culmi de vrednicie şi demnitate u- 
mană.

Pentru o asemenea lucrare de însănătoşire mo
rală în rîndurile credincioşilor, tratatul Sfîntului 
Grigore de Nazianz este un izvor bogat de în
viorare, o panoplie minunată de mijloace duhov
niceşti pentru îndreptarea credincioşilor pe drumul 
moralităţii şi al demnităţii umane. Cred că nu 
greşesc cînd afirm că o asemenea lucrare se cere 
citită cu atenţie cel puţin odată în an de fiecare 
preot.

Să ne oprim, însă, măcar la unul din îndemnu
rile ei. Dintre numeroasele definiţii şi asemănări 
pe care le dă Sfîntul Grigore Teologul preoţiei ni 
se pare deosebit de grăitoare şi actuală asemăna
rea preotului cu un „pictor al virtuţii“. Aşadar, 
una din îndatoririle însemnate ale preotului este 
să facă să răsară în viaţa credincioşilor virtutea. 
Să picteze virtutea în inima şi viaţa credincioşilor. 
Să o cheme la viaţă din adîncul sufletului şi să 
facă din ea o realitate binefăcătoare.

Preotul zilelor noastre, pline de dinamism şi de 
transformări mari — nu poate rămîne la trans
miterea mecanică a adevărurilor credinţei sau la 
împărtăşirea pasivă a harului dumnezeiesc.

Aceste mijloace de ridicare şi înnoire a vieţii 
credincioşilor trebuiesc mînuite cu pasiune, cu dra
goste de om, cu dăruire, îneît ele să transforme, 
să înnoiască şi să cucerească viaţa lor pentru vir
tute. Să fie mereu pictori ai virtuţii, să nu dea 
nici un prilej de defăimare a acestei atitudini 
creatoare în viaţa omenească.

Lucrarea de a picta virtutea în toate comparti
mentele vieţii, nu numai cînd credinciosul este în 
biserică, ci şi în familia lui, în societate, la locul 
de muncă, nu este o lucrare uşoară.

Am întrebat deunăzi pe un pictor: Care este 
taina reuşitei unei picturi frumoase? Şi mi-a răs
puns: „Ca să reuşească o pictură, din natură sau 
din imaginaţie, sínt necesare două lucruri. Să 
cunoşti ceea ce vrei să pictezi şi să iubeşti ceea 
ce vrei să redai în pictură“.

Dacă unui pictor care înfăţişează lucruri şi p- 
biecte neînsufleţite se cer acestV două calităţi, cu 
atît mai vîrtos sínt necesare unui „pictor al vir
tuţii“, precum aşa de sugestiv îl numeşte, pe preot, 
Sf. Grigore de Nazianz.

întîi să cunoşti pe oameni şi lumea din jurul 
tău, cu năzuinţele şi frămîntările lor, cu izvoarele 
din care îşi adapă setea lor de mai bine, cu idea
lul lor.

în al doilea rînd să iubeşti pe oameni. Tot 
lucrul să pornească din dragoste pentru ei, din 
dorinţa de a-i ajuta să fie mai buni, mai drepţi, 
mai cinstiţi, mai plini de dragoste pentru tot ceea 
ce este spre propăşirea lor. Să le poţi împărtăşi 
ca un frate, ca un părinte întreaga lor viaţă, să 
întri în comuniune spirituală cu ei. Numai aşa 
se poate lucra la zidirea lor morală, la pictarea 
virtuţii şi la păstrarea demnităţii umane.

Robia banului, a patimilor, a deprinderilor rele 
şi a necinstei îi prind uşor în mrejilc lor.

Eliberarea omului din asemenea robii, forma
rea persoanei lor integre cere o muncă continuă 
şi de dăruire.

Iar „regula de purtare de grijă a oricărei păs
toriri duhovniceşti este să nesocoteşti totdeauna fo
losul tău în folosul celorlalţi“, spune acelaşi sfin
ţit autor.

Ca să facă un pictor tablouri frumoase are 
lipsă de talent şi de culori. Pictorul virtuţilor are

Gindiiri pentru vremea postului
Credincioşii care iau parte la sfintele slujbe, ce 

se săvîrşesc în vremea postului pregătitor pentru 
Sfintele Paşti, au prilejul să-şi îmbogăţească min
tea cu multe gînduri folositoare.

Astfel, în Duminica cea mai apropiată de înce
putul postului Sf. Paşti la Sf. Liturghie credin
cioşii aud citindu-se din Sf. Evanghelie, cuvinte 
prin care Domnul Hristos vorbeşte despre iertare: 
„De veţi ierta oamenilor greşalele lor, ierta-va şi 
vouă Tatăl vostru cel ceresc. Iar de nu veţi ierta 
oamenilor greşalele lor, nici Tatăl vostru nu vă 
va ierta greşalele voastre“ (Matei 6, 14—15).

Din cuvintele imediat următoare, ascultătorii 
află că, pentru a fi primit de Dumnezeu, postul 
trebuie săvîrşit aşa cum voieşte Dumnezeu. A- 
ceasta o lămureşte Domnul Hristos învăţînd: 
„Cînd postiţi, nu fiţi posomoriţi ca făţarnicii; că 
ei îşi întunecă feţele, ca să se arate oamenilor că 
postesc; adevăr grăiesc vouă: îşi iau plata cuve
nită. Tu însă cînd posteşti, unge capul tău şi faţa 
ta o spală, ca să nu te arăţi oamenilor că pos
teşti, ci* Tatălui tău care este întru ascuns, şi Tatăl 
tău, care vede întru ascuns, îţi ca răsplăti ţie“ 
(Matei 6, 16—18).

Dar postul singur nu este în stare să-l ducă pe 
săvîrşitorul lui la mîntuire, ci el trebuie să fie în
soţit de toate faptele bune pe care poate omul să 
le săvîrşească. Acest adevăr ni-1 face cunoscut 
Fiul lui Dumnezeu, prin cuvintele îndemnătoare 
la fapte ce rămîn în veşnicie, cînd zice: „Nu vă 
adunaţi comori pe pămînt, unde molia şi rugina 
le strică şi unde furii le sapă şi le fură. Ci adu- 
naţi-vă comori în cer, unde nici molia, nici ru
gina nu le strică şi unde furii nu le sapă şi nu le 
tură. Căci unde este comoara ta, acolo va fi şi 
inima ta“ (Matei 6, 19—21).

Cuvintele Mîntuitorului din această Sf. Evan
ghelie aruncă o deosebită lumină asupra tuturor 
învăţăturilor şi îndemnurilor cuprinse în sf. slujbe 
din postul mare. Aşa de pildă: „Vremea postului 
să-l începem luminat, supunîndu-ne pe noi nevoin- 
ţelor celor duhovniceşti. Să ne lămurim sufletul, să 
ne curăţim trupul. Să postim precum de bucate, 
aşa şi de toată patima, desfătîndu-ne cu bunătăţile 
Duhului“ (Triód, la Duminica brînzii, vecernie). 
„Prea cinstitul post să-l începem luminat, strălu
cind noi cu razele sfintelor porunci ale lui Hris
tos, Dumnezeului nostru, care sínt: strălucirea 
dragostei, fulgerul rugăciunii, sfinţenia curăţiei, 
tăria bunei vitejii. Ca să ajungem luminaţi la 
sfînta şi de a treia zi înviere, care luminează lu
mea cu nestricăciune“ (Tot atunci).

Primim de asemenea îndemnul că, începînd 
sfîntul post, să nu ne mihnim, ci „să ne spălăm 
feţele noastre cu apa nepătimirii. . . “ şi cu „un- 
tuldelemn al milostivirii ungîndu-ne nu capul ci 
sufletul, să nu grăim multe către Tatăl nostru 
cel ce este în ceruri“ (Săptămîi^ 1, luni, la utre
nie, cîntarea 1).

Dintr-o stihiră a vecerniei de luni, din săptă- 
mîna întîia a sfîntului post, credincioşii pot să 
afle că „postul cel adevărat este înstrăinarea de 
răutăţi, înfrînarea limbii, lepădarea mîniei, depăr
tarea de, pofte, de clevetire, de minciună şi de ju- 
rămîntul mincinos. Lipsirea (absenţa) acestora 
este postul cel adevărat şi bineprimit“.

împreună cu lămuririle pe care le-am amintit 
şi ca o urmare a lor, Sfînta Biserică dă credincio
şilor îndemnuri ca cele următoare: „Să postim de 
patimile mîniei, să ne desfătăm cu dragoste ne- 
mincinoasă, să hrănim pe cei săraci cu pîine, hră- 
nindu-ne pe noi cu dumnezeiescul dar . . . “ (Săpt. 
3, luni, cînt. 9). „Postul cel duhovnicesc“ să-l pos
tim, să rupem toată încurcătura şi să fugim de 
smintelile păcatului; să iertăm şi fraţilor noştri 
datoriile, ca şi nouă să ne ierte greşalele noastre. 
Că aşa vom putea striga: Să se îndrepteze rugă
ciunea noastră ca tămîia înaintea Ta“ (Săpt. 2, 
luni seara, la stihoavnă). „Să postim, fraţilor, şi 
de gînduri urîte şi de fapte rele să ne curăţim ini
mile“ (Săpt. 3, miercuri, cînt. 9).

Cei ce sínt cu luare aminte la sfintele slujbe 
pot afla că mulţi dintre cei ce au vieţuit sub con
ducerea Legii Vechiului Testament s-au îndelet
nicit şi cu postul. Dintre aceştia sínt amintiţi

lipsă de har dumnezeiesc şi de pilda vieţii lui. Ha
rul îl primeşte prin punerea mîinilor arhiereului, 
iar pilda se cîştigă zi de zi, prin trăirea creştină, 
slujind lui Dumnezeu şi oamenilor.

Pictori ai virtuţii în veac ne vrea Dumnezeu. 
Semănători ai darurilor duhului Sfînt: pacea, 
dragostea, bunătatea, blîndeţea, îndelunga răbdare 
şi facerea de bine.

Părintele Vasile

proorocii Moise, Ilie, Daniel, împreună cu cei trei 
sfinţi tineri, care au stins puterea focului în cup
torul Babilonului. Toţi aceştia sínt daţi ca pildă, 
pentru cei ce vor să placă lui Dumnezeu. „Dum
nezeiescul Moise cu postul curăţindu-se, a văzut 
pe Unul dorit. Deci acestuia rîvnind, smeritul 
meu suflet sîrguieşte-te a te curăţi de răutăţi în 
ziua postului, ca să vezi pe Domnul dîndu-ţi ţie 
iertare; pe cel ce este bun şi iubitor de oameni 
şi întru tot puternic“ (Duminica 1, la vecernie).

O altă serie de stihiri ne pun înainte postul 
proorocului Ilie. Iată şi cîteva din acestea: „în 
muntele Horeb cu postul curăţindu-se Ilie, a văzut 
pe Dumnezeu. Să ne curăţim şi noi inima cu pos
tul şi vom vedea pe Hristos“ (Săpt. 1, marţi, 
cînt. 3). „în dumnezeiasca căruţă a bunătăţilor 
suindu-se Ilie, cu postul fiind luminat, s-a suit 
spre înălţimea cerului. Acestuia rîvneşte smeritul 
meu suflet şi posteşte de toată răutatea, pisma şi 
vrajba şi desfătarea cea trecătoare şi îndulcitoare.. 
Ca să scapi de întristarea cea cumplită şi veşnică 
a gheenei“ (Săpt. 1, miercuri seara).

Sfintele slujbe din vremea sfîntului post al 
Paştilor cuprind mult mai multe gînduri de suflet 
folositoare, menite să înalţe mintea credincioşilor 
la cunoştinţa de Dumnezeu şi la lucrarea faptelor 
bune. Noi arrt adus aici, înaintea minţii noastre, 
numai unele din acele gînduri minunate, care, deşi 
puţine, pot fi îndestulătoare pentru sufletul do
ritor de îmbunătăţire.

Odată cu cele înfăţişate pînă aici, punem la 
îndemîna iubitorilor de gînduri luminoase şi cî
teva sfinte învăţături din cele ce ne-au rămas de- 
la Sfîntul loan Scărarul, de la Sfîntul loan Gură 
de Aur şi de la Sfîntul Isaac Şirul, — învăţături 
care exprimă aceleaşi gînduri pe care le întîlnim 
la sfintele slujbe din postul Sf. Paşti. începutul 
îl facem cu definiţia pe care o dă postului Sf. 
loan Scărarul.

în scrierea sa, cunoscută sub numele de Scară, 
Sfîntul loan Sinaitul sau „Scărarul“, cum i se maf 
zice, vorbind despre post dă postului următoarea 
definiţie, care e bine să fie ţinută minte: „Postul 
este o silire a firii, stingerea aprinderii trupeşti, 
nimicirea gîndurilor celor viclene, scăpare de vi
surile cele spurcate, curăţia rugăciunii, luminător 
al sufletului, pază a minţii, pierderea nesimţirii 
din inimă, uşa umilinţei, suspinare smerită, zdro
bire plină de bucurie, oprire de vorbirea multă, 
pricină de liniştire, străjerul ascultării, uşurarea 
somnului, sănătatea trupului, pricinuitorul nepăti
mirii, dezlegare de păcate, uşa raiului şi desfătare 
cerească“ (Cuvîntul 14, 33).

Din învăţăturile Sf. loan Gură de Aur, pre
zentăm un fragment din a treia predică despre 
statui. „Cinstea postului nu stă în a se lipsi de 
mîncare, ci în a fugi de păcate. Aşa că cel ce în
ţelege prin post numai lipsirea de mîncare, îl po
negreşte foarte. Posteşti? Atunci dovedeşte-mi asta 
prin fapte. Ce fel de fapte? mă întrebi. Dacă 
vezi un sărac, ai milă de el; dacă vezi un duşman, 
împacă-te cu el; dacă vezi o femeie frumoasă, oco
leşte-o. Să nu postească numai gura, ci şi ochiul, 
şi auzul, şi mîna, să postească toate mădularele 
trupului nostru. Să postească mîinile rămînînd 
neprihănite de jaf şi răpire; să postească picioa
rele, împiedieîndu-şi paşii spre privelişti neîngă
duite. Să postească şi ochii învăţîndu-se să nu se 
repeadă nici odată la privelişti nepermise. Nu 
mănînci carne? Atunci să nu sorbi nici desfrîul 
prin ochi. Să postească şi urechea, iar postul u- 
rechii înseamnă să nu asculţi ponegririle şi bîrfi- 
rile. Să postească şi gura, ferindu-se de cuvinte 
ruşinoase şi de ocări. Că ce folos ar fi să postim 
de păsări şi de peşte, şi să muşcăm şi să mîncăm 
pe fraţii noştri? Cel care bîrfeşte mănîncă carne 
frăţească, muşcă trupul aproapelui“.

încheierea ^cestui cuvînt o facem cu cîteva din 
învăţăturile Sf. Isaac Şirul, în care se arată atît 
folosul postului, cît şi paguba nepostirii. Iată a- 
aceste învăţături: „Precum săturarea pîntecului 
este începutul tuturor relelor, împreună cu lenea 
somnului, care aprinde pofta desfrînării, tot ast
fel calea lui Dumnezeu cea sfîntă şi temeiul ori
cărei virtuţi este postul şi privegherea şi trezvia 
pentru slujba lui Dumnezeu. Postul este pavăză a 
oricărei virtuţi, începutul luptei, cunună a celor 
înfrînaţi, frumuseţe a fecioriei şi a sfinţeniei, stră
lucire a înţelepciunii, început al căii spre încreş- 
tinare, maică a rugăciunii, izvorul curăţiei şi al 
înţelegerii, maestru al sihăstriei şi călăuză a toată 
fapta bună. Nimeni n-a väzüt în pofte rele pe 
unul care posteşte cu bună rînduială“.

Să luăm deci aminte la aceste învăţături şi să 
ne străduim ca postul nostru să fie cel adevărat, 
adică atît al mîncării cît şi al faptei, singurul 
care ne ajută la împlinirea chemării noastre creş
tineşti în lume.

lerod. T. Păraianu
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